

以心焕新 幸福加分

热鲁村巧用积分制绘就基层善治新图景



王方林辅导学生做作业。



村民查看积分情况。

本报讯 近日,笔者走进海拔3000多米的甘孜州理塘县美洼乡热鲁村,这座位于横断山脉中段的小山村,环境优美,村容整洁,民风淳朴。

“你看,我们村家家户户柴火堆码放得多整齐。”热鲁村党支部书记次村吉村自豪地说,“以前村民习惯把柴火堆乱放,弄得碎柴尘土到处都是,自从我们村开始实行文明积分制以来,文明风尚蔚然成风,村容村貌焕然一新。”

热鲁村村驻村第一书记王方林介绍,该村实行的文明积分制与村民生活息息相关,共分为人居环境、先锋模范、为民办事、团结友爱、重大事项五大类,家里有人考上大学、为乡邻办好事等都能加分,每季度统计1次,按全年总分高低来评奖,一般70分以上都有物质奖励,积分情况还与村集体经济分红情况挂钩。

该村大学生曲德,就是文明积分制的受益者之一。每到节假日,村里中小学生在放假在家,村民就为辅导孩子做作业犯难,于是曲德就和王方林一道,在村委

给孩子们辅导功课。“语文、数学、藏文作业,他们都能帮着辅导,平时还在辅导期间给孩子们讲解森林防火、防电信诈骗、食品安全等知识,现在孩子们都很喜欢去村委会学习。”村民友珍充满感激地说。因为无私帮助乡邻,曲德家得到了3分“团结友爱分”。

为切实将文明积分制考核成效落到实处,热鲁村积极发挥村民自治作用,吸纳村里党员、村干部、青年大学生等群体,建立矛盾纠纷调解会、红白理事会等自治组织,引导村民主动参与村级事务管理,健全人人参与、人人共享的基层治理新格局。

此外,热鲁村依托村活动中心和新时代文明实践站,改造建立了便民服务场所。“哪家要办喜事,都可以免费使用这个场所。”次村吉说,“我们村还把全村人

分成民俗组、后勤组、物资材料组3个小组,有什么活动或谁家办红白喜事,大家一起帮忙,还能节省一大笔费用。”该村还依托新时代文明实践站,常态化开展农牧民夜校政策法律宣讲、扶困济弱暖情慰问志愿服务、民俗活动“耍坝子”、民间歌舞表演等活动,不断满足村民日益增长的精神文明需求。

近年来,热鲁村因地制宜制定的文明积分制涵育了淳善家风、和睦民风,形式多样的文明实践实践活动进一步润育人心、滋养童心,类型丰富的自治组织引领村民团结一心、共治共享,助力该村基层治理从“粗放粗治”向“善耕善治”转型,全村人居环境“颜值气质”和村民生活“幸福指数”显著提升。

(股洁)

(图片由叶强拍摄)



村民向村干部展示屋内卫生情况。



村民参加清检垃圾志愿服务活动。

善治善为

SHAN ZHI SHAN WEI

旺苍县

靶向整治“滥办酒”陋习获群众点赞

本报讯 “相互攀比把酒办,社会风气全搞乱;礼金挥霍无度,粮食浪费无数……”日前,一场以整治“滥办酒”陋习为主题的舞台剧《背时的陋习》在广元市旺苍县玉龙广场首演。极具生活化的台词、生动的表演、紧凑的节奏,在引得现场观众掌声笑声不断的同时,也不禁发人深思。

旺苍县纪委监委前期调研“滥办酒”问题时发现,当前90%以上的群众对生白酒、乔迁酒、满月酒、升学酒等深恶痛绝,但让大家感到为难的是:一方面碍于人情世故,放不下“面子”;另一方面保了“面子”却伤了“里子”,辛辛苦苦一整年赚的钱,几场酒席全部耗完。

“现在通过抓党员干部这个‘关键’,‘滥办酒’陋习得到了有效遏制,但一定程度上也存在一些隐形变异问题。”旺苍县纪委监委党风政风监督室主任张俊表示,以近期该县查办的两起违规“滥办酒”案件为例,两人明面上不办酒席,却以家属的名义办酒席,并通过微信等渠道收取管理服务对象的礼金。

移风易俗,既要有监督执纪的“力度”,还要有循循善诱的“温度”。为此,旺苍县纪委监委在狠抓案件查办、纠正陈规陋习的同时,还以红白理事会、村规民约等自治载体为抓手,持续开展农村“滥办酒”问题专项整治,会同相

关部门,将发生在身边的真实故事和典型案例,编排成舞台剧,在全县巡回巡演,将移风易俗理念融入表演中,让群众在潜移默化中抵制低俗陋习、践行文明新风。去年以来,该县已开展移风易俗相关巡演800余场次,受众达7万余人次,受到了广大群众的一致好评。

现在,旺苍县移风易俗工作取得了可感可及的良好成效。前不久,旺苍县大两镇金光村一对新人在婚礼仪式上,现场发起抵制高价彩礼、婚事新办简办的倡议,感染了在场的许多年轻人,大家纷纷为这一举动点赞。

(唐福升 杨生瑞)

松林社区

老旧小区“改”出幸福新生活

近日,南充市高坪区白塔街道松林社区副主任高杰和网格员像往常一样,走进阳春公寓小区,了解居民生活情况。

“无人管、环境差、出行难、停车乱,那时候真是一团糟。”提及过去,高杰感慨万千。曾经阳春公寓小区是松林社区典型的“三无”小区,小区只有一个垃圾池,没有专门的清洁人员,

居民生活环境一度“脏乱差”。2023年初,阳春公寓小区迎来“蝶变”。松林社区加快推进小区内老旧小区改造升级,并在阳春公寓小区成立党支部和业委会,构建起“社区+小区党支部+业委会”联动管理机制,共同参与小区的日常管理工作。

现在的阳春公寓小区,新安装的电梯方便了居民上下楼,新增

的多处垃圾分类点让小区环境变得干净整洁。“我们还安装了3个智能车棚以及20多个充电桩,机动车位扩容约40%。”高杰拿出手机,展示改造前后的对比照片。

“以前背米上楼,要休息好几下。现在电梯‘嗖’一下就到家门口了。”居民罗蓉蓉一边比划,一边笑着说。

从“忧居”到“优居”,阳春公

遗失、注销、清算、减资、热钱 13308064232、13880605967,QQ:2072683032

Table with multiple columns containing legal notices and company information. Includes headers like '成都高新区...', '成都锦江区...', '成都武侯区...', etc.

半山社区

筑牢老年人食品安全防线

在资阳市雁江区宝莲街道半山社区,有一处备受老年人欢迎的地方——社区食堂。这里的老年自助餐服务项目,已成为他们生活中的“团宠”,让老人们赞不绝口。

近日,笔者刚走进半山社区食堂,立刻被眼前的场景所吸引。食堂窗明几净,桌椅摆放整齐,环境干净温馨,不少老年人正在此有序就餐。

“我们60岁以上的老年人每餐可以享受3元补贴,价格算下来很实惠!”谈及社区食堂的价格,老人们满是欣喜。除经济实惠外,社区食堂还提供贴心的送餐上门服务,“不仅饭菜做得好,还能直接送到家,实在是太贴心了!”这样便利的服务,极大地提升了老年人的生活幸福感。

大家对这儿特别满意,工作人员态度亲切,我们老年人就渴望有这样温暖又贴心的场所。”62岁的社区居民刘德蓉阿姨脸上洋溢着笑容,言语中满是对社区食堂的认可。

值得一提的是,半山社区工作人员在平时入户走访时了解到,部分老年人去食堂就餐携带现金不方便,使用智能手机也存在困难,便针对性地引入人脸识别支付系统。考虑到老年人对现代支付手段不太熟悉,半山社区工作人员还会耐心地协助他们完成首次注册。此后这些老年人来食堂就餐,就算不带现金和手机,也可以靠“脸”吃饭,极大提升了老年人支付餐费的便捷性。刘德蓉老人说:“刚开始我完全不知道怎么用这‘刷脸’支付,还好有社区工作人员帮忙,太感谢他们了!”

正当大家忙碌时,张飞的电话响了。“李叔,您好!您今天想吃两荤一素是吧?好的,我马上给您送过来。”原来,李中全老人因身体不便无法来社区食堂就餐,便联系张飞打包饭菜,为他提供送餐上门服务。

“只要老人有需要,我们肯定第一时间赶到。”张飞笑着说,“我们平时都会广泛收集辖区老年人的意见,给他们提供优质的服务。”此外,在社区食堂运营过程中,半山社区还高度重视食品安全。宝莲街道和半山社区的工作人员每天都会进行严格的食品安全检查和卫生监督。同时,半山社区也积极邀请辖区老年人参与监督,通过不断收集和整理老年人的意见建议,持续优化食堂的各项服务。

半山社区食堂的成功运营,不仅是半山社区对老年人深切关怀的体现,还是雁江区委、区政府致力于提升居民生活品质、构建和谐社区的重要举措之一。未来,雁江将继续用心倾听群众需求,不断完善社区服务内容,让社区食堂成为居民舌尖上的幸福港湾,不断提高居民满意度和幸福感。

(徐启梦 李雅)